
Ata da 29ª Sessão Ordinária do 3º Período da 14ª Legislatura  

Aos 18 dias do mês de outubro de 2023, na Câmara Municipal de Ielmo 

Marinho/RN, situada na Rua José Camilo Bezerra S/N Centro, sob a presidência 

do vereador Leto, reuniram-se os seguintes vereadores: Breno Marreiro, 

Joãozinho Garcia, Piu, Junior do Mercadinho, Dida, Galego de Messias e 

Bastinho. Com a palavra o presidente da sessão, o vereador Leto, cumprimenta 

a todos presentes e declara aberta a presente sessão, em seguida, pede para 

que o secretário o vereador Pio faça a leitura da ata da sessão anterior; após a 

leitura, o presidente abre a discussão sobre o teor da ata,  não havendo 

alteração a ata foi aprovada, em seguida, o Presidente dá início às comunicações 

parlamentares. O vereador Júnior saúda a inicia suas colocações;  pede 

desculpas por não ter comparecido a audiência Pública sobre a lei orçamentária 

do ano que vem e diz que a audiência só serviu para falar sobre comparações do 

governo atual com a gestão anterior, diz que Germano veio a plenário nesta 

audiência pública para falar de obras que o governo do mesmo não fez, fala que 

os royalties eram muito valorosos, ultrapassaram um milhão de reais na época 

dele prefeito e ele sumiu com esse dinheiro dentro de Ielmo Marinho, deixando 

o município cada vez pior e, de lá para cá, só decadência. Diz que durante esses 

três anos, discutiram o orçamento do município, chegaram aqui só em papel e 

que nada foi feito, só reclamação e destruição e a população insatisfeita nos 

quatro cantos do município. Relata também que os recursos não chegam para 

todas as áreas do município, o secretário de educação, no início da gestão, 

incentivou os pais de alunos de Serrinha de São Gonçalo, de Primeira Lagoa, para 

encher os colégios de alunos de outro município, a gestão diz que o dinheiro não 

dá, não dá para merenda escolar, para transporte escolar, como é que vai dar se 

o dinheiro que se tem para a educação do município é investido em outros. Diz 

que alegam que não dá e querem aumentar o dinheiro do FUNDEB para 

interesses da secretaria, não para fins de melhorias educacionais. Continuando, 

relata que se vê a população dos assentamentos, São Sebastião I, II e III sem 

água e faz alusão comparando outras regiões já que não tem até mesmo do lugar 

de onde já é retirado, diz que as pessoas daqueles assentamentos sabem o 

compromisso que a prefeitura tem com aquele povo de não deixar faltar água, 

entretanto, não há água para beber, é um desmantelo desse governo. Diz 

também que quando a população chama a casa de omissa ela está assumindo a 



irresponsabilidade desse governo, porque quando a Câmara fica uma maioria 

calada, a população está certa em dizer que os responsáveis são todos; em 

seguida, encerra suas palavras. O Vereador Breno faz uso da palavra, saúda a 

todos e faz registro de sua presença em Umari no último sábado, presenciando 

um torneio de futsal, torneio organizado pelo Alex, Ricardo Lima e o pessoal da 

equipe bola para frente, parabeniza a todos e diz que venham mais torneios de 

esporte no município, agradece também a oportunidade que o secretário 

Nerival proporcionou de liberar o espaço para esses eventos que é de grande 

importância para os jovens, parabeniza a secretaria de obras, juntamente com 

a prefeita, por ter finalizado o calçamento da rua da caixa d'água lá de Umari, 

onde foi um pedido atendido de várias pessoas daquela rua e pelo que se tem 

conversado com a prefeita mais outras comunidades serão beneficiadas com 

alguns calçamentos, inclusive Região Verde, Fazenda Nova e outras ruas em 

Umari, diz que serão obras de grande importância para todos os distritos do 

município. Relata ainda que, na manhã desta sessão, esteve presente na 

audiência pública, juntamente com a prefeita, alguns vereadores, secretários e 

a população do município; diz que o que  foi passado é de grande importância, 

juntamente com a contabilidade da prefeitura, é a crise que o município vem 

enfrentando, onde caíram as arrecadações e é algo muito preocupante, dito 

também pela senhora prefeita, quando se cai a arrecadação no município é algo 

preocupante para os munícipes, para todas as áreas, saúde, educação, servidor 

público, o mesmo diz que tem certeza que a mesma está preocupada, mas vem 

fazendo o dever de casa, que é o salário do servidor em dia, tudo como manda 

o figurino, coisa que não se viu na gestão passada, que teve quatro meses de 

salário atrasado, salário de professor, isso mostra o desrespeito que se tinha 

com a educação do município, que hoje não tem, hoje se vê todo cuidado na 

área da educação, e relata que o que se foi comparado com a gestão passada na 

audiência foi a questão da arrecadação, onde em gestões anteriores, os royalties 

chegaram a um milhão e meio de reais e hoje caiu para 500 a 600 mil reais, uma 

perda imensa, diz que teve queda também de FPM, mas tem certeza que em 

breve se terá notícias boas, que a prefeita sempre buscará o melhor; em seguida 

encerra suas considerações. Na sequência, o vereador Pio inicia suas colocações, 

saúda a todos e destaca que nesses últimos dias participou da festa da padroeira 

de Fazenda Nova, parabeniza toda a comunidade, agradece a dona Paula pelo 

convite, foi uma festa muito bonita, agradece também o convite que recebeu 



para participar da festa da padroeira de Umari, mas infelizmente, por motivos 

maiores, não conseguiu ir até a comunidade; em seguida o mesmo diz que 

ouvindo atentamente os vereadores, todas as demandas, acredita que todos  

têm o mesmo intuito de trabalhar, cada um exerce o seu trabalho do seu jeito 

nas suas comunidades, cada um tem sua forma de fazer política e cada um tem 

sua forma de cobrar e de reivindicar, entretanto, o mesmo tem visto em redes 

sociais, como falaram alguns vereadores, sobre a omissão da casa, diz que não 

tem visto uma casa omissa, tem visto vereadores que trabalham, que 

apresentam requerimentos, a casa já se passa, nessa legislatura, de mais de 100 

requerimentos, o que é um sinal de que essa casa está atenta aos problemas da 

população, às demandas e está atenta aos anseios do povo. Continuando, relata 

que o mesmo esteve conversando com o chefe de gabinete sobre a situação da 

água e existe projeto já tramitando no governo, onde está se iniciando a 

duplicação de uma adutora, e com essa duplicação acredita que se terá um 

desafogamento dos carros pipas, espera que isso aconteça, que comunidades 

como o Jacu, Capivara e outras comunidades, que não têm água encanada, que 

possam estar recebendo essa água através dos canos, para que se possa tirar a 

população do sofrimento, diz que quando se é bandeira de situação ou bandeira 

de oposição, deve se torcer pelo povo, poderia estar como oposição, mas estaria 

torcendo para que a prefeita acertasse, para que as coisas dessem certo, pois 

quando um gestor acerta com certeza a população carente sofre menos; 

seguindo com suas colocações o mesmo agradece ao convite do Serafo, 

conhecido como Téa, e Josilene, onde neste domingo tiveram um 

empreendimento inaugurado, a farmácia Santa Tereza, relata que fica feliz 

quando vê pessoas do município que são empreendedores, geradores de 

emprego e renda, trazendo um empreendimento como esse para a cidade; em 

seguida encerra suas considerações. O vereador Dida faz uso da palavra em 

sessão, saúda a todos e em suas colocações fala sobre a festa na comunidade do 

Lagoa de Dentro, onde o mesmo participou, mencionando também a 

participação da prefeita e a presença de Germano Patriota; comenta sobre o 

período de seca que assola não só o município mas todo o Rio Grande do Norte, 

o Nordeste, fala que não é hora para estar com deboche e sim de serem 

solidários, diz que é preciso a união de todos os governos, relata a situação de 

água e diz que o problema vem se desencadeando em todo o estado, como bem 

colocado pelo vereador Breno, na capital do Estado, em Natal, também está 



tendo recessão, não é todos os dias que tem abastecimento de água. Deseja que 

toda a situação seja solucionada independente de situação ou não e, mais uma 

vez, pede união entre os poderes e encerra suas palavras. Na sequência, o 

vereador Joãozinho faz suas colocações, saúda a todos e inicia suas palavras 

informando que esteve presente na comunidade de Umari prestigiando a festa 

da comunidade, onde tudo foi bem organizado, estão de parabéns; menciona o 

vereador Júnior e diz que sobre o fato relacionado à audiência pública 

simplesmente não existiu, o que existiu foi a senhora prefeita, seu esposo, uma 

contadora, meia dúzia de funcionários do município e a prefeita alegando 

perdas de recursos, mas a prefeita até aqui não prestou conta ao município, o 

que se fez com os recursos de dois anos para trás, que não se construiu sequer 

uma obra, diz que se paga mais de 200 mil de combustível, mais de 100 mil de 

abastecimento de carro-pipa, diz que não é bem assim, pois o povo sofre com a 

falta de abastecimento, com perseguição política por parte dessa gestão, diz ser 

injustificável o tamanho do desmantelo que a gestação causou no município, 

dois anos passados para trás, os royalties do município eram 800, 900 mil, agora 

que caiu para 400, 500 mil, pergunta então onde foram investidos os recursos 

de dois anos para trás, a prefeita não falou em tomar nenhuma medida. Deixa 

um conselho para a prefeita, que a mesma reduza o salário dos secretários, 

tome primeiro essa medida para ver quanto vai economizar por mês no 

município, pois falam muito da gestão passada, mas em um momento de aperto 

o gestor passado tomou essa medida, reduziu o salário dos secretários, de 

assessores em 20%. Relata também que recolheram, mais uma vez, quatro 

carros da Saúde, Esporte, Ação Social e Educação, por falta de pagamentos e 

falta merenda nas escolas, é um absurdo total, o piso da classe enfermagem já 

está nas contas, retroativo a maio, quatro meses e até aqui a senhora gestora 

não teve um cuidado de enviar o projeto a essa casa para que se possa aprovar 

e ela venha sancionar e pagar o direito da classe, se pergunta onde está o 

dinheiro, por qual motivo deixar esse recurso na conta, afirma que  não tem 

justificativa, o que a gente vê são diversos contratos e o serviço não chega para 

a população, a prefeita não justifica onde se aplicou mais de 150 milhões, o 

mesmo diz que já tiveram 3 leituras anuais e até agora não se executou 10% do 

que se anunciou, diz que nada justifica o que gastou lá atrás, os recursos que 

entraram, relata que estava vendo um contrato e diz que inclusive gostaria de 

pedir ao presidente o contrato de digitalização da casa, no período de dez 



meses, no valor de 72 mil reais, que vai dar em torno de 7.200 mensais para 

digitalização, diz não saber e não sabe se entendeu mal, pede explicitamente 

para deixar registrado em ata a solicitação da cópia desse contrato, para se 

inteirar melhor, diz ser muitos recursos no município, diversos contratos e não 

viu serviço e o mesmo estranha esse contrato nesse valor; em seguida encerra 

suas colocações. O vereador Júnior pede o direito a um minuto por citação e diz 

que, quando se falou em abastecimento de carro-pipa, a questão da seca, a 

questão da situação que está passando o povo hoje, não é deboche, é a 

realidade que esse governo não está dando assistência à população, quando se 

fala em queda de receita, não é deboche, é a situação que esse governo só viu 

hoje e o dinheiro que já se gastou se vem aqui fazer a prestação de conta, se 

falando de diminuição dos royalties, diz que os anos que mais se entraram 

royalties no município foi em 2005 quando Germano foi prefeito e menos ainda 

foi feito em benfeitoria para a cidade, diz que, se for comparar, tem municípios 

que não tem royalties e são dez vezes mais desenvolvidos que Ielmo Marinho; 

fala sobre os ginásios poliesportivos, que foram prometidos, colocados no papel, 

no entanto, sumiu o recurso, tanto na gestão de Germano como na de Bruno, 

que por sinal é sobrinho do mesmo, afirma que ambos são ladrões de verbas 

federais, encerrando suas colocações. Na sequência, o presidente justifica a 

ausência do vereador João Zacarias e não havendo mais nenhuma matéria em 

pauta, o presidente declara encerrada a presente sessão convocando outra para 

o próximo dia útil no horário regimental. 


